



观点交锋

本期统筹:张宝峰

新闻背景:西安的孟先生坐出租车时,不慎把包落在车上,出租车司机多方寻找到他,在归还物品时,司机向他索要200元。孟先生认为,司机要钱的行为不可取,于是投诉,要求司机赔礼道歉、返还财物。

观点一

拾金索酬,让传统美德打了折扣

□瑾上花

拾得他人遗失物,花费了一定的时间、精力寻找失主,索取报酬,这看似合理,其实,是一种认知错误。

失物本就是失主的,拾金不昧不只是一种美德,更是一种义务,“索酬”让传统美德打了折扣。

作为拾遗者,一旦有了“索酬”的心理,就会使得归还失物的行为变得

有目的性,容易成为一场交易。拾到的物品越贵重,拾遗者就越渴望得到丰厚的报酬。也许刚开始,他只希望得到一点补偿,但随着“归还”过程的推进,拾遗者的付出不断增加,他的心理预期也在不断变大,到最后,往往会狮子大张口索要高额报酬。而且,如果拾金可以“索酬”,那么,失主给多少合适?这每个标准,难以把握,一旦处理不当,就容易变成“敲诈勒索”。

拾遗者主动“索酬”,丢掉了拾金不昧不图回报的传统精神美德,对“索酬”者妥协,不仅不利于拾金不昧精神的传承与发扬,还会让人心变得浮躁和功利。

对于拾金不昧而言,无论是拾遗者,还是失主,都能体会到一种精神的力量,也正是这样的力量,激励着更多人加入拾金不昧的队伍,而这些无法用金钱衡量,也比金钱更可贵。



津桥夜话

小垫子 大温暖

□本报新闻观察员 洛谭

我市969路、97路部分公交车的座椅铺上了棉坐垫,这些棉坐垫出自洛阳师范学院63名大学生之手,前期100多个棉坐垫已投入使用,后期约100个棉坐垫马上也要投入使用。

寒冬时节,公交车的塑料座椅比较凉,坐上去的滋味儿不好受。有的人怕冷,冬天宁愿站着也不愿坐着。铺上棉坐垫,愉悦着乘客的双眼,温暖着乘客的身体。小垫子,大温暖。

为社会献爱心,做贡献,有时候不需要惊天动地的行为,只需要一颗为别人着想的心,并为此付诸行动。公交车上,夏有凉扇送清凉,冬有棉垫送暖意,城市文明就体现在公共服务的这些细节里。就像这些“暖心”牌棉坐垫,为寒冬中的洛阳带来一股暖流,也鼓励着更多人为城市这个大家庭奉献点滴爱心。

请爱护这些棉坐垫,悉心呵护大学生们的一片爱心,让这些棉坐垫常用常新,不因一己之私损坏它们,让更多市民享受冬天里的温暖;请珍视这份爱心,维护这份爱心,扩散这份爱心,让爱的互动在车厢里蔓延,让涓涓细流的爱意在城市不断汇聚。

观点二

降低“不昧”成本,拾金不昧的人才会更多

□月光寒

一件拾金不昧的好事,因为双方观念上的差异和冲突,竟演变成了一场纠纷,这值得我们思考。

一直以来,“做好事不求回报”是一种大家都习以为常的“道德惯例”。但是,这个司机没有“如失主所愿”,遵循“惯例”,这让失主在心理上无法接受,于是选择投诉。

拾金不昧当然是一种传统美德,

但是,寻找失主,也确实需要付出一些时间与精力等成本。比如这个出租车司机,为了找失主花了几天,耽误了生意。作为失主,应该给予适当的“奖励”作为补偿。

我们需要更多类似于“做好事不留名”“做好事不求回报”的好人好事,也需要对拾金不昧者给予一定的“奖励”,这有利于拾金不昧精神的传承与发扬。

前几天,咱洛阳就发生了一件事,

94岁的尚银聚捡到一个卡包后,委托交警找到失主——83岁的赵宗哲。为表示感谢,赵宗哲辗转打听到尚银聚的住处,送去一床新被罩。这让尚银聚忐忑不安,他执意要把被罩还回去。

对于拾金不昧者而言,“奖励”不重要,重要的是拾金不昧的精神被认可。对于失主来说,“失而复得”之后,除了感激感恩,也要给拾金不昧者一些理解,帮助拾金者把“不昧”的成本降下来,拾金不昧的人才会越来越多。

洛阳,在掌握

移动新媒体 洛阳网 更强

洛阳日报报业集团主办
国家一类新闻网站
洛阳第一门户网站

中央网信办公布的全国新闻网站排名总榜中,洛阳网综合传播力河南第一。

洛阳网微信号



1 订阅用户超80万
及时推送洛阳最新资讯

掌上洛阳



2 30万安装量
洛阳人都在用,真的很好用

洛阳手机报



3 12万用户
为高端用户提供优质资讯服务

洛阳圈儿微信号



4 订阅用户超10万
吃喝玩乐都在圈儿里

洛阳网手机版



5 无需下载
随时阅读